

## Кафедра древней истории Томского университета

Кафедра древней истории ТГУ возникла в 1940 г., когда был создан Исторический факультет. С этого же времени с кафедрой связан Музей истории материальной культуры ТГУ, насчитывающий свыше 33 000 экспонатов по истории, археологии и этнографии Сибири.

Кафедра в настоящее время состоит из заведующего—доктора исторических наук профессора К. Э. Гриневича и двух ассистентов: В. Н. Гриневич и Е. М. Пеняева.

Научная деятельность кафедры протекает в двух направлениях: 1) изучение древнегреческой истории и античных колоний юга СССР (главным образом Херсонеса, Пантикапея и их окружения) и 2) изучение местных сибирских древностей на базе музейных памятников и раскопок.

По первому разделу кафедрой написаны следующие работы: К. Э. Гриневич—«Солон» (в «Ученых записках ТГУ», № 4 и 6, напечатаны две части исследования), «История обороны Херсонеса Таврического», объемом в 22 печ. л., «История обороны Боспора» (Тиритакский вал)<sup>1</sup>, «История обороны Боспора по археологическим данным: оборонительные валы, оборона городов и оружие», «Калос-Лимен по новейшим данным», «Херсонес и Рим»<sup>2</sup>. Ассистентка В. Н. Гриневич написала следующие работы: «Агон Херсонеса» и «Неизданный чернолаковый килик из Керчи». Обе работы были доложены на общегородских конференциях молодых ученых и были премированы почетными грамотами Томского городского совета трудящихся.

В 1946 г. кафедра провела две археологические экспедиции: на Басандайку в Сибири и в Крым (в Керчь и Евпаторию). В окрестностях Керчи было проведено исследование древнего вала, а в 65 км от Евпатории была проведена разведка на городище Калос-Лимен («Прекрасная гавань», упоминаемая в присяге Херсонеса и других памятниках).

С 1944 г. кафедра возглавила «Объединенную раскопочною экспедицию ТГУ и ТГПИ» при сотрудничестве работников кафедры истории народов СССР университета и Томского педагогического института. Экспедиция в течение трех лет с участием студентов-историков старших курсов раскапывала городище и курганы в урочище «Басандайка» в 7 км от Томска. В настоящее время заканчивается печатанием коллективный сборник под редакцией проф. К. Э. Гриневича под названием «Басандайка. Сборник материалов и исследований по археологии Томской области». Объем сборника 42 печ. л. с 92 таблицами и многочисленными photographиями в тексте. В этом сборнике членам кафедры древней истории принадлежат следующие работы: К. Э. Гриневич «Отчет за 3 года работы экспедиции»; он же «Вопросы классификации и датировки басандайской керамики»; асс. В. Н. Гриневич «Описание ведущих керамических находок в Басандайке»; асс. Е. М. Пеняев «Описание ведущих кремневых орудий труда на Басандайском городище».

Кроме того кафедра поместила в местной газете и в местном альманахе «Томск» ряд информационных статей о раскопках. Такая же статья была помещена в журнале «Вопросы истории» (1946, № 2—3).

Ассистенты кафедры работают над повышением своей квалификации: В. Н. Гриневич в июле 1947 г. закончила сдачу кандидатского минимума по древней истории и пишет работу «История общественных соревнований в древней Греции», а Е. М. Пеняев приступает к кандидатским экзаменам.

Кафедра консультирует диссертантов на соискание степени кандидата исторических наук: 1) Н. Туников (Хабаровск) пишет работу «Сципион Эмилиан Младший»; 2) Р. Потемкина (Омск) пишет работу «Работа Энгельса «Происхождение семьи».

<sup>1</sup> ВДИ, 1946, № 2, стр. 160—165.

<sup>2</sup> ВДИ, 1947, № 2, стр. 228—237.

частной собственности и государства» и открытая в 1890 году «Афинская полития» Аристотеля; 3) У. Эрдниев (Сталиноск) пишет работу «Задуманный Цезарем поход на Восток и попытки его осуществления»; 4) Р. Оксенюк (Томск) пишет работу «Северное Причерноморье в борьбе Митридата с Римом».

В 1947 г. кафедра древней истории на конкурсе, объявленном Историко-филологическим факультетом, была признана лучшей на факультете (см. университетскую газету «За советскую науку», 1947, № 3 от 8 июля).

Кафедра имеет перспективы дальнейшего роста, из молодежи будут набираться квалифицированные кадры. В 1948 г. предполагено провести две экспедиции: одну сибирскую, и вторую разведочную на Таманский полуостров.

*Минаев*

### Воронежский университет

Историко-филологический факультет—самый молодой из факультетов Воронежского государственного университета. Он был открыт в 1940 г., но в полном объеме начал развертывать свою работу лишь с осени 1941 года, когда была создана филологическая специальность.

Уже в самом начале своей деятельности коллектив факультета встретился с рядом трудностей, связанных с работой в тяжелых условиях прифронтовой полосы. Часть профессорско-преподавательского состава, вместе с десятками студентов, ушла в ряды Советской Армии с оружием в руках защищать родную землю от немецко-фашистских захватчиков. Оставшиеся принимали самое активное участие в оборонных, сельскохозяйственных, научно-пропагандистских и других работах.

В июле 1942 г. Воронежский государственный университет был эвакуирован в г. Елабугу и в трудных условиях провел 1942/43 уч. год.

С осени 1943 года университет вернулся в Воронеж и начал работу в условиях разрушенного немцами города. В настоящее время историко-филологический факультет превратился в самый большой в университете. Кафедрой всеобщей истории факультета заведует доцент С. Н. Бенклиев. В течение 1946/47 уч. года он работал над темой: «Историография заговора Катилины» и написал две главы: 1) Античные источники о заговоре Катилины и 2) Заговор Катилины в зарубежной историографии, объемом в 6 печатных листов. В настоящее время работает над 3-й частью: Заговор Катилины в отечественной историографии. Им также подготовлено к печати 3-е издание «Справочника по истории древнего мира» (переработанное и дополненное), который явится вспомогательным учебным пособием, особенно для студентов-заочников.

Кроме того, доц. С. Н. Бенклиев составил методическую разработку для студентов-заочников по теме контрольной работы «Восстание Спартака» (с изложением основного фактического материала, объемом в 3 печ. листа), являющейся наиболее распространенной и излюбленной темой заочников.

В марте 1947 г. в университете была проведена очередная годичная научная конференция, на которой широко показаны результаты научных исследований кафедр всех факультетов.

Из своей большой работы доцент С. Н. Бенклиев доложил на конференции главу: «Античные источники о заговоре Катилины». Подвергнув детальному, критическому анализу свидетельства греко-римских источников о заговоре Катилины, докладчик пришел к выводу, что хотя некоторые авторы, особенно Цицерон и Саллустий, слишком очернили своего политического противника, однако античная историография дала в общем правильную характеристику заговора, личности Катилины и показала его диктаторские замыслы.